

BECON
(ஸ்ரீதர் சினிமா முன்பாக) யாழ்.

87 A/L Day Class

Maths நவம்பர் 9-00
Physics மணிமயம் 12-00
Chemistry வெள்ளை
Botany சிவன்
Zoology செல்வா

ஆரம்பம் 12-11-86
புதன் 9-00 மணி



உதயன்



BECON (ஸ்ரீதர் சினிமா முன்பாக) யாழ்.

DAY CLASS
87 A/L பிரிவு II

பொருள்மயம் - நடு வரதாஜன்
அளவையியல் - திரு. ச. ச. மீனாட்சு
திரு. S. S. மீனாட்சு
கணக்கியல் - திரு. மய்யசன்,
திரு. ராஜன்
வரித்தகம் - திரு. ரட்ணம்
இந்துநாகரிகம் - திருமதி. அருண்மங்கலம்
தமிழ் - திரு. நாசேகரன்
புவியியல் - திரு. சண்

ஆரம்பம்: 12-11-86
புதன் 7-00 மணி

உணமை - அஞ்சாமை - நடு நிலைமை

உடர்: 1 யாழ்ப்பாணம் அகாஷ ஹ்ர ஐப்பி மீ 25 செவ்வாய்க்கிழமை ஹிஸ்ட்ரி 1406 ரபியு அவ் பிறை 08 (11-11-1986) UTHAYAN A LIVELY TAMIL DAILY கதிர்: 304

விஜிதரன் விவகாரம்

உண்ணாவிரதம் இருப்பதற்கு மாணவர் முடிவு

நாளைக்குள் நடவடிக்கை தேவையாம்

யாழ்ப்பாணம், நவம்பர் 11 யாழ். பல்கலைக்கழக மாணவர் அருணகிரிநாதன் விஜிதரன் விவகாரம் தொடர்பாக நாளை புதன்கிழமைக்குள் நடவடிக்கை எடுக்கப்படாவிடில், பல்கலைக்கழக மாணவர் உண்ணாவிரதம் இருப்பர். 13 ஆம் திகதி அடையாள உண்ணாவிரதம் முதற்கட்டமாக ஆரம்பமாகும். பின்னர் கட்டம் கட்டமாக நடந்து 19 ஆம் திகதி சாகும்வரை உண்ணாவிரதம் தொடங்கும்.

நேற்று நடைபெற்ற மாணவர் அமைப்புக்குழு கூட்டத்திலேயே இப்படி தீர்மானிக்கப்பட்டது. கூட்டத்தில் எடுக்கப்பட்ட ஏனைய தீர்மானங்கள் வருமாறு:- உடன் நடவடிக்கை யாக பலாவி விதியில் விதித்தடை போராட்டம் நடத்துவது. 12 ஆம் திகதிக்குள் இயக்கங்கள் நடவடிக்கை எடுக்காவிடின் 13 ஆம் திகதிமுதல்கட்டம் கட்டமான அடையாள உண்ணாவிரதம் ஆரம்பிப்பது. 19 ஆம் திகதி முதல் சாகும்வரை உண்ணாவிரதம் இருப்பது. இக்கூட்டத்திற்கு விஜி

வீதித்தடை போராட்டம்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 நேற்று யாழ் பல்கலைக்கழக மாணவர்களால் பலாவி விதியில் இரு மணிநேர வீதித்தடை போராட்டம் நடத்தப் பட்டது. பலாவி விதியில் உள்ள தபால்பெட்டிச் சந்திக்கும், பரமேஸ்வரர் சந்திக்கும் இடையிலேயே வீதித்தடை போடப் பட்டு, பெரும் எண்ணிக்கையான மாணவர்கள் வீதியில் குழுமி இருந்தனர். 'விஜிதரன் எங்கே? அன்னையர் முன்னணி ஆதரவு' யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 பல்கலைக்கழக மாணவன் விஜிதரன் தொடர்பாக, மாணவர்கள் நடத்தும் போராட்டங்களுக்கு தமது ஆதரவை வழங்குவதாக அன்னையர் முன்னணி தெரிவித்துள்ளது. நேற்று யாழ் பல்கலைக்கழக தலைவரையும், மாணவர் அமைப்பையும் அன்னையர் முன்னணி சந்தித்தது. அச்சந்திப்பை தொடர்ந்தே எமது செய்தியாளரிடம் அன்னையர் முன்னணிப்பிரமுகர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். (இ-5)

பந்துக்குள் போதை வஸ்து!

கொழும்பு, நவ. 11 கிரிக்கெட் பந்துக்குள் போதை வஸ்து வைத்து கடத்தி வந்தார் என்று கூறப்படும் மேற்கு ஜெர்மன் பிரசை ஒருவரிடமிருந்து கொழும்பு மேல் நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தொடரப்பட்டுள்ளது. எதிரியான நோபர் டீப் பன் தான் சுற்றுவாரி என்று தெரிவித்தார். அதைத் தொடர்ந்து இம்மாதம் 14-ம் திகதி விசாரணை நடத்தப்படும் என்று மேல் நீதிமன்ற நீதிபதி திரு. கே. விக்கிரமராஜா தெரிவித்தார். (இ-எ)

எம்மைப் பிடித்த கடற்படையினர் நல்ல தமிழில் கதைத்தார்கள்

இழுவைப் படகு உரிமையாளர் பேடி வல்வெட்டித்துறை நவ. 11 கடந்த சனிக்கிழமை அதிகாலை பொலிஸ்து கட்டில் வழமையோல் மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்த எம்மைச் சுற்றியுள்ள கடற்படையினர் எம்முடன் நல்ல தமிழில் அழகாகக் கதைத்தனர். அத்துடன் தமக்கு உதவி செய்தால் மட்டுமே தொடர்ந்தும் மீன்பிடிக்க எமக்கு அனுமதி வழங்கப்படும் எனவும் அவர்கள் தெரிவித்தார்கள். இவ்வாறு உதயன் வல்வைச் செய்தியாளருக்கு அளித்த பேட்டியில் தமது அதிர்ச்சி தரும் அனுபவம் பற்றி 'கோடிமாரி' இழுவைப்படகு உரிமையாளர் திரு. கணசசபை சபாரத்தினம் விபரித்தார்:- அவர் தெரிவித்ததாவது:-

சுபநேரம் 11-11-1986

செவ்வாய்க்கிழமை சுபநேரம்: 10.36 முதல் 12.06 வரை ராருகாலம்: 3.06 முதல் 4.36 வரை இவை பகலுக்கும் இரவுக்கும் பொருந்தும்

கடந்த 8 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை அதிகாலை 3-30 மணி அளவில் பொலிஸ்துக்குள் ஊரணிக்கூடம் இடையில் எமது இழுவைப் படகான கோடி மாரியில் வழமையோல் மீன்பிடித்துக் கொண்டிருந்தோம். அப்போது வாஸில் ஹெலிகாப்டர் ஒன்று வட்டமிட்டது. ஹெலிகாப்டர் மிகவும் தாழ் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சென்னை



கடத்தல் எண்டால் வைச்சுக் கடத்துறாங்க! பந்துக்குள்ளே வைச்சுக் கடத்தினது பெரிய சாதனை இல்லையப்பா இந்தக் காலத்திலே...!!

பேராளிகளுக்கு மீண்டும் தொலைபேசிகள்

சென்னை, நவ. 10 சென்னையில் உள்ள தமிழ்ப்பேராளி அமைப்புக்களின் அலுவலகங்களுக்கு மீண்டும் தொலைபேசிகள் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கைதிகள் பரிமாற்றம் நேற்று நடக்கவில்லை

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 எதிர்பார்த்தபடி நேற்று கைதிகள் பரிமாற்றம் இடம்பெறவில்லை. புலிகளின் மூன்று நிபந்தனைகளை கடந்த ஞாயிறு நடந்த பேச்சுக்களின் போது ஏற்றுக்கொண்ட இராணுவத்தினரிடம் இருந்து நேற்று முழுமையும் கைதிகள் பரிமாற்றம் நடைபெறாததற்கு

புல்மோட்டையில் பொலீஸ்காரர் மரணம்

தருகோணமலை, நவ. 11 பொலீஸ்காரர் சென்ற வாகனம் ஒன்றை போராளிகள் நேற்றுத்தாக்கினர் அதன் காரணம் வாகனம் கவிழ்ந்து சேதமடைந்தது. இச்சம்பவத்தில் ஒரு பொலீஸ்காரர் உயிரிழந்தார், 7 பொலீஸ்காரர் காயமடைந்தனர். இப்படி பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (இ-எ)

சுவிப் முடிவுகள்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 தமிழ் சமு இராணுவம் நடத்திய அதிஷ்டவாய் பரிசீலிப்பு நேற்று நல்லூர் சுந்தர்வாமி கோவில் மேற்கு வீதியில் நடைபெற்றது. இச்சீலிப்பில் பரிசீலிப்பை இலக்கங்கள் வருமாறு:-

முதலாவது பரிசீலிப்பு: 130012

இரண்டாவது பரிசீலிப்பு: 162151

மூன்றாவது பரிசீலிப்பு: 165716

நான்காவது பரிசீலிப்பு: 184089

ஐந்தாவது பரிசீலிப்பு: 153871

ஆறுதல் பரிசீலிப்பில் இலக்கங்கள் வருமாறு:- 113913, ஏ. 152351, ஏ. 115763, ஏ. 138874, ஏ. 139069.

சாம்பல் தீவில் விடுதலைப்படை வெற்றித் தாக்குதல்

இராணுவ முகாம் முற்றுகள் சேதம்; சக்திமிக்க ஆயுதங்களை மீட்டு சிப்பாய்களின் சடலங்களும் எடுக்கப்பட்டன

யாழ்ப்பாணம், நவம்பர் 11 திருகோணமலை மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த சாம்பல்தீவில் மக்கள் விடுதலைப் படையினர் வெற்றிகரமான தாக்குதல் ஒன்றை நடத்தி இருப்பதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. அந்தத் தாக்குதலில் சாம்பல்தீவு இராணுவ முகாம் முற்றுகள் சேதமடைந்ததாகவும், பல சக்தி மிக்க ஆயுதங்கள் மீட்கப்பட்டதாகவும் தாக்குதலில் கலந்துகொண்ட மக்கள் விடுதலைப் படையினர் போராளி சுந்தரன் தகவல் தந்தார்.

தாக்குதலில் 13 சிப்பாய்கள் கொல்லப்பட்டதாகவும் அவர்களில் எழுபவரின் சடலங்களை விடுதலைப்படையினர் எடுத்து வந்து பாலம் ஒன்றில் வைத்து அந்தப் பாலத்தைத் தகர்த்ததாகவும் அந்தப்பேராளி மேலும் தெரிவித்தார்.

சாம்பல் தீவுத் தாக்குதலில் கலந்து கொண்டவர்களில் ஒருவரான போராளி சுந்தரன் நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்தடைந்தார்.

அதனைத் தொடர்ந்து நடந்த செய்தியாளர் மாநாட்டில் அவர் பிரதம தாக்குதல் குறித்து (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ரூபா 25,000 யாழ் ஆஸ்பத்திரி அவசர சிகிச்சைப் பிரிவுக்கு

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 தமிழ் சமு போர் நிதியில் இருந்து 25,000 ரூபா பணத்தை யாழ் ஆஸ்பத்திரி அவசர சிகிச்சைப் பிரிவுக்கு வழங்க தமிழ் சமு ராணுவம் முன்வந்துள்ளது. நேற்று நடைபெற்ற ரூபா 25,000 யாழ் ஆஸ்பத்திரி அவசர சிகிச்சைப் பிரிவுக்கு

பெரிய புல்லுமலையில் 5 சிப்பாய்கள் பலி!

மட்டக்களப்பு, நவ. 11 பெரிய புல்லுமலை என்ற இடத்தில் நேற்றுக்காலை நடைபெற்ற நிலக்கண்ணிவெடித் தாக்குதலில் ஐந்து ஸிப்பாய்கள் இராணுவ சிப்பாய்கள் உயிரிழந்தனர்.

மக்கள் வங்கி: நவீன சந்தைக்கிளையை மூட வேண்டாம்

மாநகர ஆணையாளர் கோரிக்கை யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 மக்கள் வங்கியின் சந்தைக்கிளையை மூட வேண்டாம் என்று மாநகர ஆணையாளர் திரு. சி. வி. கே. சிவஞானம் மக்கள் வங்கியின் பிராந்திய முகாமையாளரைக் கேட்டிருக்கின்றார். மக்கள் வங்கியின் வட பிராந்திய முகாமையாளருக்கு எழுதிய கடிதத்தில் மாநகர ஆணையாளர் தெரிவித்திருப்பதாவது: நவீன சந்தைக்கிளையை மூடுவதற்கு

விடுகளில் தங்கும் சிப்பாய்கள்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 திருமலை மாவட்டத்தில் உள்ள பல இராணுவ முகாம்களில் இருக்கும் சிப்பாய்கள் இரவு நேரங்களில் பொதுமக்களின் வீடுகளிலேயே வந்து தங்குகிறார்கள். பகல் நேரங்களில் வீடுகளிலும் விடுகளிலும் சிப்பாய்கள் இரவு நேரங்களில் முகாம்களை விட்டு வெளியேறி பொதுமக்கள் வாழும் பகுதிகளில் உட்புகுந்து தங்கி வருகிறார்கள். இதன் காரணமாக பல பொதுமக்கள் வீடுகளை விட்டு வெளியேறி அகதிகளாக முல்லைத்தீவுப் பகுதிக்கு வந்து சேர்ந்துள்ளனர். (இ-10)

செங்கவுடி - மகாஜயா விதியில் ரோந்து வந்துகொண்டிருந்த இராணுவச் சிப்பாய்களே நிலக்கண்ணிவெடியில் சிக்கினர்.

ஐந்து சிப்பாய்களும் அந்த இடத்திலேயே உயிரிழந்தனர். (இ-எ)

செய்ச்சாரம்

பஸ் குடைசாய்ந்தது

யாழ்ப்பாணம், நவ 11 யாழ்ப்பாணத்தில் நேற்று இரண்டு தனியார் மினி பஸ்கள் மோதுண்டன ஒரு பஸ் குடைசாய்ந்தது. நேற்றுக்காலை 6.30 மணி அளவில் ஆரிய குளத்தடியில் இச்சம்பவம் நடந்தது.

கொழும்பு சென்று கொண்டிருந்த தனியார் பஸ் ஒன்றும் யாழ் நகர் வந்து கொண்டிருந்த தனியார் பஸ் ஒன்றுமே மோதிக் கொண்டன. குடைசாய்ந்த பஸ் எல்ல பிரயாணிகள் எவரும் இருக்கவில்லை. சாரதியும் நடந்து நரும் காரயம் எதுவும் இன்றித் தப்பினர் (இ-10)

ராஜராஜ சோழனின் பிறந்த தினவிழா

சென்னை, நவ. 10 ராஜராஜ சோழனின் 1001 ஆவது பிறந்த தின விழா நேற்று (திங்கள்) தஞ்சை பிரகதிஸ்வரர் ஆலயத்தில் ஆரம்பமானது.

ராஜராஜ சோழன் கட்டிய இந்த ஆலயத்தின் மூர்த்தியான பிரகதிஸ்வரருக்கு மகா அபிஷேகம் செய்யப்பட்டது. ஆலய நுழைவாயிலில் உள்ள ராஜராஜ சோழனின் திருவுருவத்துக்கு மலர் மாலைகள் அணிவிக்கப்பட்டன.

ஏழைகளுக்கு அன்ப்தானம் வழங்கப்பட்டது. (இ-எ)

நெரிசலில் 50 பேர் பலி

புதுடிச்சி, நவ. 10 உத்தரபிரதேசத்தில் அயோத்தி என்ற இடத்தில் ஸ்ரீராமர் ஆலயத்தில் இன்று நடந்த உற்சவம் ஒன்றில் ஏற்பட்ட சனநெருக்கடியில் 50 பத்தர்கள் வரை உயிரிழந்திருக்கலாம் என்று அச்சம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

32 பேரின் சடலங்கள் மீட்கப்பட்டன. 16 பேர் அபாயகரமான நிலையில் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டனர். உயிரிழந்தோரில் பெரும்பாலானோர் பெண்களும் குழந்தைகளும் ஆவர். (இ-எ)

விடுகளில் தங்கும் சிப்பாய்கள்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 திருமலை மாவட்டத்தில் உள்ள பல இராணுவ முகாம்களில் இருக்கும் சிப்பாய்கள் இரவு நேரங்களில் பொதுமக்களின் வீடுகளிலேயே வந்து தங்குகிறார்கள். பகல் நேரங்களில் வீடுகளிலும் விடுகளிலும் சிப்பாய்கள் இரவு நேரங்களில் முகாம்களை விட்டு வெளியேறி பொதுமக்கள் வாழும் பகுதிகளில் உட்புகுந்து தங்கி வருகிறார்கள். இதன் காரணமாக பல பொதுமக்கள் வீடுகளை விட்டு வெளியேறி அகதிகளாக முல்லைத்தீவுப் பகுதிக்கு வந்து சேர்ந்துள்ளனர். (இ-10)

வெளிமாவட்ட மாணவர் பல்கலைக் கழகத்துக்குள் தங்கி இருக்க ஏற்பாடு

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழகத்தில் கல்வி சிறப்பிக்கென வெளி மாவட்டங்களிலிருந்து வந்து தனியார் விடுகளில் தங்கியிருக்கும் மாணவர்கள் 13 ஆம் இதிக்ருக்க பல்கலைக் கழகத்துள் தங்கியிருப்பதற்கு ஒழுங்குகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

மட்டக்களப்பு மாவட்ட மாணவர் விஜி தரன் காமாண்டோ தோடர்பாகவே இப்பாதுகாப்பு நடவடிக்கையைப் பல் கலைக் கழக மாணவர் அமைப்பு மேற்கொண்டுள்ளது. (இ-5)

அதிகாரப் பகிர்வு மூலம் தீர்வு

கொழும்பு, நவ 11 யதார்த்த பூர்வமான அதிகாரப்பகிர்வு மூலம் தான் இணைப்பிற்குக் குடும்ப காண்ப்பட வேண்டும். இப்படி பகுத்தறிவு அபிவிருத்தி கமிட்டி விடுத்த அறிக்கை ஒன்றில் தெரிவித்துள்ளது. வட்டக்கு - கிழக்கு இணைப்பு, சட்டம்-ஒழுங்கு பராமரிப்பு, சமஷ்டியா, ஒற்றை ஆட்சியா ஆகிய பிரச்சினைகள் எல்லாம் பேச்சுவார்த்தை மூலமாக தீர்க்கப்பட வேண்டும். கொடிகளத்தில் பிரச்சினைகளுக்கு தீர்வு காணமுடியாது. இப்படி அந்த அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (இ-6)

போராளி...

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) பேசித் தொடர்புகள் வழங்கப்பட்டன. போராளித் தலைவர்கள், தொண்டர்கள் கைது செய்யப்பட்டு விசாரணையின் பின்னர் விடுவிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து இயக்க அலுவலர்களின் தொலைபேசித் தொடர்புகள் துண்டிக்கப்பட்டன. அத்தொலைத் தொடர்புகள் மீண்டும் வழங்கப்பட்டுவிட்டன. (இ-6)

நன்றி தெரிவிக்கிறார் விஜி தரனின் தந்தை

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 "எனது மகனுக்காக தமது உயிரைப் பணயம் வைத்து போராடும் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக மாணவர்களுக்கு எனது நன்றி"

காணாமல் போன யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக மாணவன் விஜி தரனின் தந்தை திரு. அருணகிரி நாதர் இப்படி கூறினார்.

நேற்று நடைபெற்ற மாணவர் அமைப்புக் கூட்ட முடிவிலே அவர் உரையாற்றினார்.

கண்ணீர் மல்க பேச முடியாத நிலையில் தத்தளித்தபடி அவர் காண்ப்பட்டார்.

சென்றவருடம் இதே நாட்களில் மகன் படை யினர் மட்டக்களப்பில் பிடித்து வைத்திருந்த பின்னர் விடுதலை செய்தனர்.

தற்போது மகன் ஐ. சி. எம். ஏ. பரிட்சை எழுத அனுத்துச்செல்ல வந்த இடத்திலேயே மகன் பற்றி துக்கர மாண செய்தியை அறிந்து கொண்டேன் என்று கூறினார். (இ-5)

விஜி தரன் எப்படியும் கண்டுபிடிக்கப்பட வேண்டும்

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 காணாமல் போன யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக மாணவன் விஜி தரன் எப்படியும் கண்டுபிடிக்கப்பட வேண்டும் என்று யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக ஊழியர் சங்கம் நேற்று விடுத்த அறிக்கை ஒன்றில் தெரிவித்து உள்ளது.

விஜி தரன் விடுவிக்கும் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக மாணவரின் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு தெரிவித்து வட்டுக்கோட்டை யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி தொழில் நுட்ப நிறுவன பொறியியல் பிரிவும் நேற்று அறிக்கை விடுத்தது.

கருத்துச் சுதந்திரம் எவருக்கும் மறுக்க முடியாது. அதுவும் எதிர்

51 மது -- (3ஆம் பக்க தொடர்ச்சி) ஒரு சவால்.

தீவிரவாத முகாம்கள் இந்தியாவில் உள்ளன என்று நாள் பின்னர் சொன்னான்.

இப்படி பேசி இந்தியாவை நான் ஆத்திரப் படுத்தாதாக திருமதி பண்டாரநாயக்கா என் மீது குற்றஞ் சுமத்தினார்.

இந்தியாவை ஆத்திரப் படுத்துவது என் எண்ணம் அல்ல.

இப்படி பிரதமர் சொன்னார். (இ-6)

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம், மீன்சார நிலைய வீதி, இரண்டாம் ஒழுங்கை 15 - ஆம் இலக்கத்தில் உள்ள உதயன் பப்ளிகேஷன்ஸ் (பிளவுவேட்) விமீட்டெட்ட ஸ்தாபனத்தாரால் அவர்களது அச்சு கத்தில் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது. வெளியிட திகதி: 11 - 11 - 1986.

Printed and Published by Uthayan Publications (Private) Ltd, 15 Second Lane, Power House Road, JAFFNA Registered as a Newspaper at the General Post Office, Sri Lanka Under Number QJ 60: N 86

வாழும் சூழலில் கல்வி பயில்வதற்கு யாழ் மாணவர்க்கு மட்டும் உரிமை மறுக்கப்படலாமா?

பெற்றோர் நடத்திய கண்டனக் கூட்டத்தில் கோடல்வரன் உரை

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 மாணவருக்கு அவர்கள் சூழலில் கல்வி போதிக்கப்பட வேண்டும் என்ற கோட்பாடு யாழ்ப்பாண மாணவருக்கு மட்டும் மறுக்கப்படலாமா? பிரபல சட்டத்தரணி திரு. செ. கோடல்வரன் மேற்கண்டவாறு கேள்வி எழுப்பியிருக்கிறார்.

மேலும் சொன்னதாவது: பாலர் பாடசாலை தொடக்கம் பல்கலைக் கழகம்வரை மாணவருக்கு அவர்கள் வாழும் சூழலில் கல்வி போதிக்கப்பட வேண்டும் என்று ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டு உள்ளது.

இக் கோட்பாட்டின் அடிப்படையில் யாழ்ப்பாணம் மட்டக்களப்பு மற்றும் ஏனைய இடங்களில் பல்கலைக் கழகங்கள் நிறுவப்பட்டு உள்ளன. அதேபோல ஆரம்ப பாடசாலைகளிலும் அவற்றின் சூழலில் வாழும் பிள்ளைகளுக்கே முதலிடம் அளிக்கப்பட்டுவருகிறது.

ஆனால் யாழ்ப்பாணக் கல்வித்திட்டங்களும் மட்டும் யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள இடைநிலைக் கல்விக் குழுக்கு இந்த ஏற்பாடு தேவை இல்லை என்று கூறி செவ்வப்புகிறார்.

சுற்று நிரும்பு கூறுவது என்ன?

சுகல இடைநிலைக் கல்விக் குழுவின் அவற்றின் சூழலில் வாழும் மாணவருக்கு முன்னுரிமை கொடுத்து அனுமதிக்கப்படுவதும் உள்ளது.

சாம்பல் தீவில்

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) விவரித்தார். அவர் தெரிவித்த தகவல்கள் வருமாறு: - சாம்பல் தீவுக் கிராமத்திற்கு அருகே இடங்களுக்குள் என்ற இடத்தில் அமைக்கப்பட்டிருந்த இராணுவ முகாம் மீது கடந்த 30 ஆம் திகதி சுழ மக்கள் புரட்சிகர விடுதலை முன்னணியின் மக்கள் விடுதலைப் படைவினர் கடும் தாக்குதல் நடத்தினர்.

3 மணி நேரம் நடந்தது

சுமார் மூன்று மணி நேரமாக நடைபெற்ற இத்தாக்குதல் காரணமாக பதின் மூன்று சிப்பாய்கள் கொல்லப்பட்டனர்.

ஏனயோர் தப்பி ஓட முன்னத போது தொடர்ந்தும் எழுது போராளிகள் தாக்குதல் நடத்தியதில் மேலும் பல சிப்பாய்கள் கொல்லப்பட்டனர்.

முகாமுக்குள் இருந்து ஏழு சிப்பாய்களின் சடலங்கள் எழுது போராளிகளால் மீட்கப்பட்டன.

முகாமுக்குள் இருந்த பல ஆயுதங்கள், சிப்பாய்களின் தலைக்கவசங்கள், அடையாள அட்டைகள் சிப்பாய்களுக்கு வந்த கடிதங்கள் என்பனவும் மீட்கப்பட்டன.

முகாம் மீது நாம் மேற்கொண்ட தொடர்ச்சியான தாக்குதல்கள் சமாளிக்க முடியாத சிப்பாய்கள் சிலர் பி, எல். ஏ. ஸ்ரோப் என்ற எம்மைப் பார்த்துக் கூறி

கல்வி அமைச்சினால் வெளியிடப்பட்ட சுற்று நிரும்பு வலியுறுத்துகிறது.

அனுமதி வழங்கும் பரிட்சைகளை அந்தந்தப் பாடசாலை அதிபர்களே நடத்த வேண்டும் என்றும் அந்த சுற்று நிரும்பு கூறுகின்றது.

நிலைமை இப்படி இருக்க, யாழ்ப்பாணக் கல்வித் திட்டங்கள் அதிகாரிகளோ அதிபர்களோ அதிகாரத்தைக் கைப்பற்றி தங்கள் அதிகாரத்தைக் காட்டியிருக்கின்றனர்.

பணிப்புரை மீறல்

இது விஷயமாக யாழ்ப்பாணத்தின் பிரபல கல்விமான்சனின் ஆலோசனைகளுடன் விடப்பட்ட வேண்டுகோளை யாழ்கல்வித்திட்டங்களும் நிராகரித்துவிட்டது.

அமைச்சின் பணிப்புரைகள் மீறப்பட்டுள்ளன. கல்விமான்களின் சிபாரிசுகள் புறக்கணிக்கப்பட்டன.

யாழ். கல்வித் திட்டங்கள் அதிகார வரம்பு எல்லைகளுக்கு உட்பட்டதே ஒழிய எல்லைகளை

மீறியது அல்ல என்பதைச் சுட்டிக்காட்ட வேண்டிய நிர்ப்பந்தம் பெற்றோருக்கு ஏற்பட்டுள்ளது.

இப்படி திரு. கோடல்வரன் சொன்னார்.

'அகில இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கப் பிரதிநிதி திரு. சிவபாலசிங்கம் பேசுகையில், ஆரம்பபாடசாலை மாணவருக்கு இடைநிலைக் கல்விக் குழுவின் அனுமதியின் போது சிறப்பு உரிமை வழங்கப்பட வேண்டும். இந்தக் கோரிக்கையை எழுது சங்கம் ஆதரிக்கிறது' - என்று குறிப்பிட்டார்.

சட்டத்தரணி திரு. இராஜராஜேஸ்வரன் தஞ்சாவூர் பேசுகையில், பெற்றோர்களின் நியாயமான கோரிக்கையை நிறைவேற்ற ஆணைத்தையும் செய்வேன் - என்று உறுதி அளித்தார்.

சூழலில் வாழும் மாணவருக்கு சம்பந்தப்பட்ட இடைநிலைக் கல்விக் குழுவின் இடம் கிடைப்பதற்கான மேல் நடவடிக்கைகளை எடுக்க திரு. இராஜராஜேஸ்வரன் தஞ்சாவூர் தலைமையில் ஒரு குழுவும் திரு. கோடல்வரன் தலைமையில் இன்னொரு குழுவும் தேர்வு செய்யப்பட்டன. (இ-6)

தந்தையின் வேண்டுகோளின் மீது மகனுக்கு விதிக்கப்பட்ட சிறைத் தண்டனை அதிகரிக்கப்பட்டது.

இச்சம்பவம் அமெரிக்காவில் நடந்தது. 26 வயது இளைஞரான பிரெஸ்டன் என்பவர் போதைவஸ்து பரிவீதனை குற்றத்தை ஒப்புக் கொண்டார்.

அதற்காக அமெரிக்க நீதிமன்றம் ஒன்று 10 நாள் சிறைத் தண்டனை விதித்தது.

இதைக் கேள்விப்பட்டார் இளைஞனின் 73 வயது தந்தை அல்பிரட் காம்பென். நீதிமன்றத்தில் தண்டனையை எதிர்த்து மனுத்தாக்கல் செய்தார்.

மகனுக்கு விதித்த தண்டனை போதாது. தண்டனையை அதிகரிக்க வேண்டும் இப்படி மனுவில் தந்தை கேட்டுக் கொண்டார்.

நீதிமன்றம் தந்தையின் விண்ணப்பத்தை ஏற்றுக் கொண்டது. மகனின் எதிர்மனுவும் பொருட்படுத்தாமல் 10 நாள் சிறைத்தண்டனையை 90 நாட்களாக தண்டனையாக நீதிமன்றம் அதிகரித்தது. (இ-6)

புதிய இலவச முகாம்கள் கண்ணாடி

யாழ்ப்பாணம், நவ. 11 திருகோணமலை மாவட்டத்தில் உள்ள சாம்பல் தீவுக் கிராமத்திற்கு அருகே புதிய இராணுவ முகாம் ஒன்று திறக்கப்பட்டுள்ளது.

லாஹிரா ஹோட்டல் அமைந்துள்ள இடத்திலேயே இந்த முகாம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட சிப்பாய்கள் இம் முகாமில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர். (இ-10)

80 தமிழ் இளைஞருக்கு ஆசிரிய பயிற்சி

கொழும்பு, நவ. 11 தேசிய இளைஞர் சேவைக் கழகத்தின் பொருத்திய இணங்க 80 தமிழ் இளைஞர்களுக்கு ஆசிரிய பயிற்சி வழங்கக் கல்வி அமைச்சு முடிவு செய்துள்ளது.

3 வாரப் பயிற்சியின் பின்னர் இந்த இளைஞர்கள் கல்வித் திட்டங்கு பாகாணங்களில் உள்ள பாடசாலைகளில் ஆசிரியர்களாக நியமிக்கப்படுவார். (இ-6)

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான கண் பரிசோதனை விரைவில் நடந்து இலவச முகாம்குக் கண்ணாடி விறியோகம் டிசம்பர் 6 ஆம் திகதி நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இராணுவத்துக்கு பிரங்கி வண்டிகள்

கொழும்பு, நவ. 11 அடுத்த ஆண்டில் இலங்கை இராணுவத்துக்கு பிரங்கி வண்டிகள் வாங்கப்படவுள்ளன.

இதற்கான நிதி ஒதுக்கீடு 1987 வரவு செலவுத் திட்டத்தில் செய்யப்பட்டுள்ளது. எந்தநாட்டில் இருந்து இந்த பிரங்கி வண்டிகள் வாங்கப்படும்! எந்த மாதிரியானவை அவை என்பதுபற்றி தகவல் தெரிவிக்க இராணுவ வட்டாரங்கள் மறுத்து விட்டன.

இராணுவத்துக்கு இரண்டு ஸ்குவாட்ரன் கவச வாகனங்கள் வாங்க 25 கோடி 40 லட்சம் ரூபா ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

8 கோடி 60 லட்சம் ரூபா செலவில் விமானப் படைக்கு 12 கவசவாகனங்கள் வாங்கப்படும்.

அதிரடி பொலீஸ் படைக்கு 1987 இல் 20 கோடி ரூபா ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. 1986 இல் 5 கோடி 16 லட்சம் ரூபா தான் ஒதுக்கப்பட்டது. (இ-6)

நவீன சந்..

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) முடிவற்ற தீர்மானிக்க மாட்டீர்கள் என்று நான் நம்புகின்றேன்.

சேதமடைந்த வங்கிக் கிளைக் கட்டத்தைத் திருத்துவதற்கு மாநகர சபை நடவடிக்கை எடுத்துவருகிறது.

இப்படி ஆணையாளர் தனது கடிதத்தில் குறிப்பிட்டிருக்கிறார்.

கடிதத்தின் பிரதிகள் மக்கள் வங்கித் தலைவர் பொது முகாமையாளர், நவீன சந்தைக்கிளை முகாமையாளர் ஆகியோருக்கும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டு உள்ளன.

இதனிடையில் இக்கிளையை எக்காரணக் கொண்டும் வேறு இடத்துக்கு மாற்றக்கூடாது! தற்போதைய இடத்தி

கடந்த நான்காம் திகதி யாழ் கோட்டையில் இருந்து நடத்தப்பட்ட ஷேல் தாக்குதலில் இவ் வங்கிக் கிளை சேதமடைந்து தெரிந்ததே.

மறுநாள் விழுமன் செயல்பட்ட இக்கிளை பின்னர் மூடப்பட்டு விட்டது. (இ-6)

எம்மைப் பிடித்த கடற்..

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) வாசு பற்றிய எம்மை நோட்டமிட்டது.

அச்சமயம் எமது இழுண்ட படைகை நோக்கி விரைந்து வந்த கடற்படையின் பிரங்கிப் படை ஒன்று எம்மை நோக்கி வந்து சுற்றி வளைத்தது.

அறிவிருந்தவர்கள் நல்ல தமிழில் எம்முடன் கதைத்தார்கள். தம்முடன் வந்து இராணுவ முகாமிற்கு இறக்கவேண்டிய பொருள்களை இறக்குவதற்கு உதவியையும் படி அவர்கள் கேட்டார்கள்.

அப்படிச் செய்தால் தான் தொடர்ந்தும் மீள் பிடிக்க அனுமதி அளிக்கப்படும் எனவும் அவர்கள் தெரிவித்தார்கள்.

அவர்களுடன் சென்ற எம்மக்கு கப்பலொன்றி விருந்து உணவு வகைகள் அரிசி மூடைகள், பருப்பு, கருவாடு, முள்ளக்கம்பி ஆகியவற்றை இறக்குமாறு தெரிவிக்கப்பட்டது.

அக் கப்பலில் இருந்து பொருள்களை இறக்கும் பொழுது, கரையில் இருந்து போராளிகள் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்ததால் அவர்களால் அவற்றை இறக்க முடியாமல் போனதாக எம்மிடம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

மாலைவரை வேலை செய்த எம்மக்கு பால் கோப்பி, கேக் வகைகளுடன் மதிய உணவாக முட்டையுடன் கூடிய சாப்பாட்டுப் பார்சலும் தந்தார்கள்.

மாலை 4.00 மணிக்கு எழுது வேலை முடிந்த பொழுது எம்மிடம் இருந்து தமது தேவைக்கென எடுக்கப்பட்ட மீனுக்கு 75 ரூபா தந்தார்கள்.

அத்துடன் ஏஞ்சிய மீன், இரூல் போன்றவற்றைப் பழுதடையாமல் தமது குளிர்சாதனப் பெட்டியில் வைத்தும் தந்தார்கள்.

அத்துடன் பால்புளிகள், 40 லீட்டர் உசல் ஆகியவையும் தந்தார்கள். எழுது சகல விவரங்களும் அவர்களால் பதிவு செய்யப்பட்டன. இவ்வாறு அவர் தெரிவித்தார். (இ-160)

உதயன் - சஞ்சீவி சந்தா விவரம்

உள்நாடு

Table with 4 columns: காலம், உதயன், சஞ்சீவி, உதயனும் சஞ்சீவியும். Rows for 9 months, 10 months, 12 months.

அஞ்சலி செலவு உட்பட

Table with 4 columns: காலம், உதயன், சஞ்சீவி, உதயனும் சஞ்சீவியும். Rows for 9 months, 10 months, 12 months.

சந்தா விவரங்கள் மாற்றத்துக்குரியன

வியாபாரம் பெருக விளம்பரம் செய்க

இரண்டாவது சுற்று சட்டமுடிவு அடுத்த மாதம் பத்தாம் திகதி கொக்குவில் இந்துக் கல்லூரி முன்பாக நடைபெறும். (இ-10)